

12年前成“炭人”，永州弃婴因爱重生

文、图/李先志

“这200元，希望对她有所帮助……”近日，永州市蓝山县68岁的退休教师周进雄来到该县妇联捐款。连日来，蓝山县社会各界再次为12年前的烧伤女孩高仁芳捐款捐物，希望能帮助她继续手术。

原来，高仁芳是一名弃婴，曾被火烧伤成“炭人”，生活无法自理。她是不幸的，可她也是幸运的，因为，她遇到了对她不离不弃的养父母，而她身边的爱也从未间断。

弃婴被烧成“炭人”

21年前的一个早晨，在广东省东莞市打工的蓝山县土市镇高家村村民高阳志，在去建筑工地做事的路上捡到了一个弃婴。他把孩子带回了家，并取名高仁芳。

随后，高阳志将高仁芳送回了老家。在家里，高仁芳成为快乐的小公主。高仁芳记得，哥哥最爱逗自己玩。养母贺良英在广东打工领到工资，便会给自己的寄回一套漂亮的衣服。为了多挣钱养两个孩子，高阳志下班后到路边捡破烂，晚上去理发店帮忙，每天忙到凌晨。

2004年2月15日，正在读小学三年级的高仁芳却遭遇了厄运。当晚，外婆家停电，高仁芳点上蜡烛和表妹一起做作业。谁知，蜡烛引燃了桌子、被褥，房子成了一片火海。高仁芳的表妹被当场烧死，高仁芳虽然活了下来，却也被烧成了“炭人”。

2月16日凌晨，在广东打工的高阳志夫妇赶到郴州市第一医院，看到女儿全身上下黑糊糊的，养母贺良英当场晕倒，养父高阳志捶着胸口后悔不已。在众人的安抚下，两夫妻这才镇定下来，



日前，蓝山县妇联再次为高仁芳募捐，该县妇联主席唐盛琴（右一）带头捐款。

发誓无论如何都要抢救高仁芳。

高仁芳在医院抢救了3天，高阳志夫妇没敢合眼，他们不停地用药水擦洗女儿的伤口，在女儿身边轻声呼唤：“好女儿，坚持住，爸爸妈妈和你在一起，永远不会嫌弃你。”很快，家里的2万元积蓄花光了，夫妻俩只好把女儿转到蓝山县城关医院继续治疗。蓝山县妇联、教育局等获悉高仁芳的情况后，积极为她组织捐款。一时间，许多素不相

识的人向这个不幸的孩子伸出了援助之手。

在蓝山医院经过近5个月的治疗后，高仁芳捡了条命回来，并在2004年秋天出院。为了方便高仁芳继续接受治疗，蓝山县妇联帮高阳志一家在县城租了间房子，一家人暂时有了落脚的地方。此时，高阳志17岁的儿子高登嵩已经辍学外出打工。他流着泪对父母说：“只要能挣钱挽救妹妹的生命，叫我干什么都行！”

一年历经12次整形手术

此时的高仁芳虽然没有了生命危险，但她的头发全没了，脸也时常肿得厉害，看不见鼻子、眼睛，下巴和脖子连在一起，手指、脚趾都是一个整块，无法正常排泄……看着这些，高阳志夫妇既对高仁芳的未来担忧，也觉得对不起高仁芳。他们决心想尽一切办法，要到大医院去为高仁芳整形美容和继续治疗。

2005年，高阳志夫妇带着高仁芳来到长沙各大医院治疗咨询。

当得知整形费需10万元以上，且必须要非常专业的医疗技术才可以完成时，高阳志夫妇心里咯噔了一下，但高阳志说：“就是砸锅卖铁，也要做手术！”

就在这时，得知高阳志夫妇善举的解放军163医院主动与他们取得了联系，承诺免除高仁芳90%的治疗费用。就这样，解放军163医院为高仁芳持续做了12次整形手术，直到她可以看书、走路，生活基本能够自理为止。

为感谢解放军163医院，2005年11月18日，高阳志激动地向医院送上了“烧伤惨重焕一身，不惜代价救小孩”的锦旗和感谢信。高仁芳的主治医生、烧伤整形科副主任唐家训说：“为了一个和自己毫无血缘关系的孩子，高阳志夫妇付出了这么多，我们作为军人，更有义务去帮助他们全家渡过难关。”

上学遭拒，父母当老师

高仁芳虽然身体被烧残了，但心智却很聪慧，也很爱读书。2006年，高阳志夫妇商量让高仁芳重返校园。然而，当高阳志夫妇将高仁芳送到学校时，竟然没有一家学校愿意收她，大家都以高仁芳的模样会吓到其他学生为由拒绝了。

高阳志夫妇心里很不是滋味，年幼的高仁芳也每天以泪洗面。见女儿伤心，高阳志安慰说：“芳芳，咱不哭！没有学校要你，爸爸和妈妈永远不会放弃你！学校不让你学知识，我们在家里也

一样学！”

高阳志是这样说的，也是这样做的。他从书店里买回了书、字典和作业本。白天，高仁芳一个人在家学习。晚上，高阳志回来后，即使再累也要陪女儿学习一篇课文、检查她的作业。字典成为父女俩最好的老师。遇到不认识的字，他们就向字典请教。慢慢地，高仁芳认识了不少字，不仅可以顺利地读课文，还可以看《故事会》和小说。

渐渐地，高阳志夫妇发现自己的知识不够用了，特别是数

学。于是，他俩经常向镇中心学校、中学的老师请教。每到赶集日，夫妻俩兜里装的笔记本里全是问题，在学校一问就是大半天。

由于高仁芳的手烧伤严重，手指和手掌几乎连成了一块，这给高仁芳练习写字带来了很大不便，往往是写一会儿手就疼痛不已，嚷着不想写字了。每到这时，高阳志都劝她坚持，并用张海迪等古今中外残疾人的励志故事来鼓励她。就这样，高仁芳克服了重重困难，学会了写字和一些文化知识。

爱让阳光随行

2007年，为了生活，高阳志夫妇带着高仁芳去广东打工。在广东期间，为了减轻父母的负担，懂事的高仁芳开始“自谋职业”，为邻居照看小孩，每月赚几百元钱生活费。由于高仁芳带得细心，邻居和小孩都非常喜欢她。

然而，由于烧伤严重，高仁芳虽然进行了治疗，但与常人相比还是显得很特别。她一走到街头，总有人朝她指指点点，“大家都像看怪物一样看我，让我心里非常难过”。

每到这时，高仁芳的自信心都降低到了冰点。就在这时，她认识了自己的第一个好朋友小雪。那是一次去公园玩，别人都用异样的眼光打量她时，在一旁的小雪却主动上前和她打招呼。

“那时，仁芳应该还只有13岁，别人都是另眼看待她，我觉得她非常可怜，也对她非常好奇。这么一个小女孩子怎么会被烧成这样，她一定吃了很多苦……”时至今日，小雪回想起当初与高仁芳相识的场景仍是记忆犹新，“我和她聊天后，发现她很善良，心里明亮得跟镜子一样，就是因为自己的外表而自卑，所以我想帮帮她”。

在交往中，小雪发现高仁芳总是不敢出门，即使外出也总把自己包裹得严严实实。对此，小雪苦口婆心地开导她：“这么个大热天，把自己遮掩得这么严实做什么？你被烧伤了，这已经是事实了，你就应该勇敢面对。人不是为了别人去活，而是为自己而活！我们又何必太在意别人的眼光？只要开心就好！”

在小雪的开导下，高仁芳终于鼓起了生活的勇气，开始穿短袖、穿裙子，不把自己包裹得像粽子一样了。而为了让高仁芳更多地接触社会，小雪一有朋友聚会就带着她一起去。起初，高仁芳还放不开，但眼见朋友们友好热情，慢慢也就把她内心那份自卑融化

了。

如今，高仁芳逐渐回归了正常人的生活，并开始独立生活。她会用手机、电脑、微信。平时，她不仅为朋友带小孩，还在父亲高阳志和朋友的支持下开了一家棋牌娱乐室，基本能够养活自己。

然而，每当高阳志提起要继续给她做手术、恢复手脚功能时，高仁芳都以怕痛为由婉拒了。其实，痛只是一方面，更重要的是，为了自己的治疗，家里负债累累，58岁的养父母如今还在广东的工地上做苦力。所以，高仁芳不愿再给父母添麻烦了。

高仁芳在日记里写道：“我是一朵飘来的蒲公英，不知道曾经的家在哪，生父生母在哪。但养父养母、哥哥，胜过亲生父母。我爱这个家。”

今年6月24日，高仁芳回蓝山县办理残疾证，并来到蓝山县委宣传部和县妇联感谢曾经发起帮助过她的时任县妇联主席，现任蓝山县委宣传部部长刘素萍等人。

当得知高仁芳的手脚还需要进一步治疗时，刘素萍和县妇联及蓝山女企业家协会的成员们立即再次给她捐款捐物，并发起募捐。

蓝山县湘威人文实验学校校长李视芳表示，如果高仁芳同意，可以安排她到学校工作，让她有稳定的工作。如今，那些曾经帮助过高仁芳的人们也再次献出爱心；那些相识和不相识的人们，主动捐款捐物，汇聚成爱的暖流……

一路走来，高阳志一家捉襟见肘。其儿子高登嵩今年29岁，曾经谈了好几个女朋友，但到谈婚论嫁时，听说他家的窘境，结果都吹了，至今单身。很多人不理解，劝高阳志放弃：“你们非亲非故，何苦呢？”高阳志淡淡地回答：“不为什么，就因为我是她的父亲。”